



# **Уважаемые беловчане!**

## **Дорогие участники**

### **Великой Отечественной войны**

#### **и труженики тыла!**

В истории каждой страны есть события и даты, на века определившие судьбы живущих в ней людей. Для нас таким событием стал день 9 мая 1945 года, когда на опаленную страшным пожаром землю пришла долгожданная весть об окончании самой кровопролитной в истории человечества войны. Этот день стал триумфом многонациональной России, способной выстоять в любых испытаниях.

Из года в год празднуя День Великой Победы, мы понимаем, что этот праздник для нашей страны – самый главный. Потому что именно таким мы ощущаем его по зову сердца. Потому что именно День Победы объединяет тех, кто воевал на линии фронта, и тех, кто самоотверженно трудился в тылу. Тех, на чьем детстве война оставила болезненные шрамы, и тех, кто сегодня только ходит в школу.

Это личный праздник для каждого из нас, потому что со страниц семейных альбомов на нас смотрят родные и близкие люди, которые навеки остались молодыми, положив жизнь на алтарь Отчизны. Их вели в бой пылкая любовь к Родине и желание защитить своих близких.

С каждым годом всё меньше становится участников тех далеких, страшных событий. Стали седовласыми уже и дети войны. Но чем меньше остается очевидцев, способных рассказать своим детям, внукам и правнукам о великом подвиге нашего народа, – тем важнее становится наша общая задача – сохранить память о героических подвигах советских солдат, укрепить чувство патриотизма в сердцах подрастающего поколения. И, конечно же, нашей главной задачей была и остается забота о ветеранах.

Накануне величайшего праздника – 70-летия Победы в Великой Отечественной войне – от имени всего депутатского корпуса примите искренние поздравления и пожелания крепкого здоровья, счастья и радости, мирного неба над головой и веры в прекрасное будущее! Пусть радость победного мая 1945-го вдохновляет всех нас на созидание добра и укрепление могущества нашего Отечества!

С праздником!

С юбилеем Великой Победы!



**А.В. Бурлаков,**  
председатель  
Совета народных депутатов  
Беловского городского округа

# «Письма с фронта» дошли до каждого сердца...



Победный май стучится в наши сердца. Беловчане - от мала до велика - ведут юбилейный отсчет, вспоминая события жестокой, кровопролитной войны с фашизмом, продемонстрировавшей всему миру пример мужества русских солдат. Поддерживая марафон праздничных мероприятий, городской молодежный парламент инициировал проект «Письма с фронта». Свое внимание молодые лидеры обратили на пожелтевшие фронтовые треугольники, которые до сих пор хранят в себе трагические и счастливые истории героев Великой Отечественной войны. На основе текстов писем, по задумке авторов проекта, были созданы видеофильмы, в которых юные беловчане повествуют о судьбах земляков, сложивших головы в борьбе за Отчизну. Для реализации своей идеи ребята не один день провели в музейных фондах, обращались к архивам, встречались с ветеранами и членами их семей. Как итог - 9 фильмов о героях Великой Отечественной к 9 Мая. В каждом из них - чувства и мысли солдат, переживания за родных, мечты о мирном будущем...

В стремлении увековечить память о земляках, сражавшихся с фашизмом, возбудить у молодого поколения чувства гордости и истинного патриотизма, молодых парламентариев поддержали депутаты городского Совета - старшие коллеги, наставники и единомышленники. Народные избранники охотно откликнулись помочь молодым в реализации идеи, ведь и их семья война не обошла стороной. В том числе и председателя горсовета **Александра Валентиновича Бурлакова**. Оба его деда отважно защищали страну с первых дней войны и орденоносными вернулись домой в мае 1945-го. Бережно храня память о своих родственниках, депутаты считают делом чести поддержать инициативы молодого поколения, чтобы их устами рассказать истории героев, не вернувшихся с войны.

В итоге проект затронул сердца многих беловчан, объединил разные поколения. Для молодежи «Письма с фронта» открыли новые грани далеких фронтовых лет, а ветеранам дали понять, что величие их подвига не меркнет с годами.

### Немые свидетели военных горьких лет

Прежде чем начать съемки передачи, была проведена огромная подготовительная работа. Основным источником информации стал фонд городского музея. Здесь, среди экспонатов военного времени, хранятся немые свидетели тех военных горьких лет - письма 70-летней давности, содержание которых сегодня приобретает особый смысл.

Строки, которые писали солдаты, проходили через военную цензуру. Это особо и не скрывалось - практически на всех бланках писем стоят штампы «Досмотрено военной цензурой». На сохранившихся конвертах - изображения героев, принесших воинскую славу России: Александра Невского, Дмитрия Пожарского, Александра Суворова, с призывом, подписанным самим Сталиным: «Смерть немецким оккупантам!».

Ведущими проекта стали ученик 9 класса школы №12 Глеб Рублев и студентка Беловского филиала Кузбасского госуниверситета Екатерина Белочкина. Первую передачу снимали в краеведческом музее, порядка двух с половиной часов. Но это того стоило! Когда «первая ласточка» вышла в эфир, организаторы поняли: и тема, и форма подачи выбраны верные!

### Фронтовые рубли

- Я очень хорошо помню письма, которые мы читали с Катей, - говорит Глеб Рублев. - Они поразили нас своей невероятной теплотой и любовью. Нам в руки попали истории двух разных семей, но в обоих случаях братья обращались к любимым сестрам: Федор Калугин писал своей сестре Фене, а Иван Кузнецов отправлял письма сестренкам Тасе и Марусе. Интересен тот факт, что в письме Иван спрашивает, получила ли семья денежный перевод на 2000 рублей! То есть наших солдат на фронте поддерживали финансово? А больше всего удивило то, что деньги доходили через тысячи километров! Письмо Ивана Кузнецова датировано 30 декабря 1944 года, он сообщает, что находится уже в Польше, а отправлял деньги, видимо, еще до перехода через границу. Получается, что фрон-



товики не только сражались за победу, но и успевали помогать тем, кто остался в тылу. Из рассказов тружеников тыла, детей войны, известно, что они голодали, даже умирали от истощения, хотя Сибирь и была далеко от линии фронта. Из писем же мы узнали, что не только в тылу работали под лозунгом «Все для фронта!», солдаты тоже старались поддержать своих родных.

По словам ребят, работающих с письмами, в текстах чувствовалась некая недосказанность. Очевидно, далеко не все разрешалось писать. Все, что хотелось узнать о войне, можно было прочитать между строк. Вот, например, строки, которые писал уже упомянутый Федор Калугин 11 октября 1941 года:

*«О себе мне писать особо нечего: настроение хорошее, веселый, жив и здоров. Только времени не хватает на письма, мне бы 48 часов в сутки!.. Время сейчас 6 часов утра...». Мечтает, чтобы в сутках было 48 часов? Этого желать может только тот, у кого нет ни одной свободной минуты...*

А вот выдержки из второго пись-

ма, датированного уже 10 июня 1942 года: *«Дорогая сестренка Феня! Прости меня за долгое молчание... Я счастлив тем, что по-прежнему жив, защищаю тебя и нашу Родину. Немчуру бьем крепко. Надеюсь в скором будущем встретиться с тобой. Ну а если не встретимся, не поминай лихом... Мне хочется, чтобы ты была счастлива и не знала тех ужасов войны, через которые мы шагаем. Последние, правда, лучше помогают разбираться в жизни и лучше ее любить... Обо мне, сестра, не беспокойся, я вернусь к тебе только со славой, или не вернусь совсем...».*

### Отдать жизнь за други своя

Сколько бы писем мы ни прочитали, ни в одном не увидели фраз о том, что солдатам тяжело, а ведь наверняка они сражались из последних сил, - делится своим мнением Екатерина Белочкина. - А еще поразила самоотдача людей, самоотверженность, готовность отдать свою жизнь за Родину. Мы постоянно обсуждали истории солдат, сравнивали их с нынешним поколением, с собой - ведь многие шли на фронт, едва им исполнилось 18 лет. Готовы ли мы сегодня пойти на войну? Готовы ли отдать свою жизнь, погибнуть во спасение совершенно незнакомых людей? Готовы ли оставить своих родных? А еще - готовы ли отказаться от комфортных условий проживания и лечь в холодные, мокрые окопы?.. Когда понимаешь, что молодежь, которая жила 70 лет назад, была готова ко всему, возникает невероятная гордость за то поколение. Никогда не забуду строки из письма Федора Калугина, которое читал в первом эфире Глеб: *«Самое главное - Жизнь! Ценить ее нужно. А уж если пожертвовать для блага своего поколения - жертвуй! Я свою жизнь без колебаний могу отдать за тебя, за знакомых и незнакомых наших».*

### Душевные тайники

Эти и многие другие строки пронзали сердца ребят. С очередным письмом они как будто открывали новую страницу в истории, прикасались к солдатской судьбе, узнавали то, что, словно под шинелью, скрывается в душевных тайниках ветеранов войны. Передачи одна за другой получались настолько искренними, что не оставляли равнодушными телезрителей. В городской Совет народных депутатов стали поступать звонки от беловчан, желающих поделиться фронтовыми письмами и историями своих близких.

- К нам стали приносить письма, которые оказались настоящей исторической ценностью, - говорит координатор молодежного парламента в городском Совете, заведующая сектором по работе со средствами массовой информации Любовь Валерьевна Чернова. - Приятно было видеть, что у многих они в отличном состоянии, - письма бережно хранили, передавая их из поколения в поколение. Некоторые даже были оформлены в виде альбомов, со сведениями об участниках Великой Отечественной войны. Кроме личной переписки, приносили письма от командиров, сообщавших о гибели солдата. Каждое подобное сообщение всегда сопровождалось кратким рассказом, как именно погиб воин, и обязательно подкреплялось словами поддержки. Приведу выдержки из письма командира подразделения, - к сожалению, не сохранились сведения о его имени. Он сообщает о гибели Антона Игнатьевича Коврина его супруге и детям: «Шлю вам командирский привет с передовой, а вместе с тем печальные новости. Должен сообщить о том, что ваш любимый муж и папа 19 февраля 1943 года в 4 часа дня героически погиб, сражаясь с немецкими захватчиками. Для вас, кровных родных, это большая утрата, горе. Но вы должны знать, что до последней минуты своей жизни он сражался на поле боя за любимую родину, за счастливую и свободную жизнь своей семьи... Как получите письмо, дайте ответ... Храните память о погибшем, он оставался героем до конца».

И опять в письме - сообщение о том, что семье пришлют деньги солдата, чтобы семья смогла достойно воспитать сына - таким же, как отец.

### А Галя наша умерла...

Каждое письмо - очень трогательное и пронзительное, но когда к молодым парламентариям попал листок, исписанный детской рукой, даже самые стойкие прослезились. Это был ответ маленького мальчика на встревоженные отцовские письма с фронта, в которых глава семьи спрашивал, почему родные не пишут? И если жена не может написать, то пусть попросит сына Жору. И маленький Жора ответил: «Папа, мы к тебе с горячим приветом - мамка, я и Витя. Целуем тебя и желаем быть счастливым. Проводить службу свою и скорее увидаться с нами. У нас плохая новость: Галя наша умерла, помни ее за обедом. Не волнуйся, деньги последний раз получили полностью - 500 рублей. Очень благодарим тебя за них. Ты нам даешь большую помощь. Но больше, чем деньгам, мы были рады известию, что ты у нас здоров. Две открытки и письмо, которые мы получили от тебя, мама часто перечитывает

и плачет. Мне ее очень жалко. Скорее возвращайся домой». Отец с фронта не вернулся, погиб - на главу семьи, Александра Федосеевича Зеновича, пришла похоронка.

### Ждите, я - живой...

При работе над проектом участники молодежного парламента получили возможность не только держать в руках письма, но и знакомиться с удивительными историями. Беловчане рассказывали их с не меньшим трепетом. Так, Борис Аркадьевич Рыбаков принес фронтовые письма своего отца - Аркадия Николаевича. Нежные, теплые, он писал их своей жене и сыну, переживал за них, обещал вернуться. Но судьба распорядилась иначе. В одном из боев был ранен, его укрывала на чердаке своего дома местная жительница. Ухаживала за ним, лечила, но рана оказалась смертельной - Аркадий Николаевич скончался. Получив известие о его смерти, в доме Рыбаковых надолго поселилось горе. Только после войны было принято решение ехать в украинскую деревню, где захоронен глава семьи, чтобы поклониться его могиле. В итоге удалось найти не только место захоронения, но и ту удивительную женщину, которая ухаживала за солдатом.

А как было обидно за тех, кто совсем немного не дошел до Берлина! В их числе оказался Степан Евграфович Чалдин. Ушел на войну в июне 41-го, и пал в бою за свою Родину под Кенигсбергом в феврале 45-го! Письма героя принесла его правнучка, которая бережет их в третьем поколении. Еще одно уникальное письмо попало в руки парламентариев, - написанное уже 6 мая 1945 года из Берлина Леонидом Тетяковым: «Мы победили! Больше не будет смертей и горя, больше не будет фашист топтать наши поля и луга. Дорогая мама, домашнюю обстанов-



С.Е. Чалдин

ку я ведь еще не забыл. Скоро буду дома, как штык. Ждите, я - живой...». Ведущие и организаторы проекта вместе с солдатом радовались, что он дожил, дослужил, довоевал до победного мая!

### Продолжение следует!

Письма, истории, судьбы... 9 выпусков - к 9 Мая. Таковы рамки проекта. Но на этом он не закончится - в этом уверены все организаторы «Писем с фронта». Проект стал родоначальником целого движения. Когда беловские парламентарии представили его коллегам в области, он вызвал большой интерес. Вскоре в разных городах Кузбасса подхватили эту идею. Безусловно, у каждого свой подход и форма подачи, но главное, что реакция пошла! В нашем городе поисковую работу активизировали учебные заведения, особенно те, где есть музеи боевой славы. У молодежи горят глаза, им интересно участвовать в проекте, искать, читать, знакомиться с прошлым своей страны через письма своих земляков. И, конечно, проект оказал сильное влияние на непосредственных участников - Глеба и Екатерину. Они так глубоко прониклись чувствами своих героев, их отношением к Родине, что никакие антироссийские настроения не sobьют ребят с правильного пути - любви к своему Отечеству и искреннему чувству патриотизма. Сегодня на улицах ребят узнают прохожие. Подходят, благодарят, в том числе ветераны. И это главная награда для ребят, такая же, как и желание сверстников участвовать в этом и других подобных мероприятиях. То есть цель, которая была поставлена в начале реализации проекта, достигнута: память - увековечена, а чувство патриотизма достигло верхней шкалы в человеческих душах.



А.И. Коврин